
 

Moving Charges and Magnetism (ग�तमान आवेश और 
चु�क�) 

 

 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

ग�तशील आवेश उ�� करता ह �­  (2013) 

(i) केवल वै� ुत �े� 

(ii) केवल चु�क�य �े� 

(iii) वै� ुत एवं च�ुक�य �े� दोन� 

(iv) वै� ुत एवं च�ुक�य �े� म� से कोई नह� 

उ�र­ 

(iii) वै� ुत एवं चु�क�य �े� दोन� 

�� 2. 

एक च�ुक�य �े� उ�� �कया जा सकता ह �­  (2015) 

(i) केवल ग�तमान आवेश �ारा 

(ii) केवल बदलत ेवै� ुत �े� �ारा 

(iii) (i) तथा (ii) दोन� के �ारा 

(iv) इनम � स े�कसी के �ारा नह� 

उ�र­ 

(iii) (i) तथा (ii) दोन� के �ारा 

�� 3. 

चु�क�य �े� क� ती�ता का मा�क होता ह �­  (2011) 

या 

चु�क�य �े� का मा�क होता ह �­  (2015, 16) 



 

(i) वेबर x मीटर 2 

(ii) वेबर/मीटर 2 

(iii) वेबर 

(iv) वेबर/मीटर 

उ�र­ 

(i) वेबर/मीटर 2 

�� 4. 

 का मान ह �­  (2011, 14, 16, 18) 

(i) 3 x 10 8  सेमी/सेक� 

(ii) 3 x 10 10  सेमी/सेक� 

(iii) 3 x 10 9  सेमी/सेक� 

(iv) 3 x 10 8  �कमी/सेक� 

उ�र­ 

(ii) 3 x 10 10  सेमी/सेक� 

�� 5. 

एक इले�ॉन तथा एक �ोटॉन �जनक� ग�तज ऊजा�एँ समान ह �, एकसमान च�ुक�य �े� के 
ल�वत् ��े�पत �कए जाते ह �। पथ क� ���ा होगी­  (2013) 

(i) �ोटॉन के �लए अ�धक 

(ii) इले�ॉन के �लए अ�धक 

(iii) दोन� के पथ समान व��य ह�गे। 

(iv) दोन� पथ सरल र �खीय ह�ग े

उ�र­ 

(i) �ोटॉन के �लए अ�धक (∵∵ ���ा ∝∝ ��मान) 

�� 6. 

एकसमान चु�क�य �े� B म � बल र �खाओ ंके समा�र एक इले�ॉन �जसका आवेश e ह �, वेग v 
से चलता ह �। इले�ॉन पर लगन ेवाला बल ह �­  (2011, 14) 



 

(i) evB 

(ii) शू� 

(iii)   

(iv)   

उ�र­ 

(ii) श�ू 

�� 7. 

m ��मान का कण �जस पर आवेश q ह � एकसमान च�ुक�य �े� B के ल�वत् वेग v स े
��व� होता ह �। इसके पथ क� ���ा होगी­  (2014) 

(i)   

(ii)   

(iii)   

(iv)   

उ�र­ 

(iv)   

�� 8. 

एक �ोटॉन व एक α­कण समान वेग स ेएकसमान च�ुक�य �े� म� ल�वत् �वेश करत ेह �। य�द 
उनके प�र�मण काल �मशः T 1  व T 2  ह� तब  (2012) 

 



 

�� 9. 

�कसी समान च�ुक�य �े� म� एक इले�ॉन �े� के ल�वत �दशा म � �वेश करता ह �। इले�ॉन 
का पथ होगा  (2013, 15, 17) 

(i) परवलयाकार 

(ii) दीघ�वृ�ाकार 

(iii) वृ�ाकार 

(iv) सरल र ��खक 

उ�र­ 

(iii) वृ�ाकार 

�� 10. 

य�द आवे�शत कण का वेग दोगुना तथा चु�क�य �े� का मान आधा कर �दया जाए, तो आवेश 
के माग� (पथ क� ���ा हो जाएगी)  (2014) 

(i) 8 गुनी 

(ii) 4 गुनी 

(iii) 3 गुनी 

(iv) 2 गुनी 

उ�र­ 

(ii) 4 गुनी 

�� 11. 

एक ही�लयम ना�भक 0.8 मीटर ���ा के वृ� म � ��त सेक� एक च�र लगाता ह �। वृ� के 
के� पर उ�� चुक�य �े� होगा  (2015) 

 

�� 12. 



 

एक वृ�ाकार छ� े का �े�फल 1.0 सेमी ह � तथा इसम� 10.0 ऐ��यर धारा �वा�हत हो रही ह �। 
0.1 ट��ा ती�ता का चु�क�य �े� छ� े के तल के ल�वत लगाया जाता ह �। चु�क�य �े� 
के कारण छ� े पर लगन ेवाला बल­आघूण� होगा  (2015) 

(i) शू� 

(ii) 10 ­4  �ूटन­मी 

(iii) 10 ­2  � ूटन­मी 

(iv) 1.0 � ूटन­मी 

उ�र­ 

(iv) 1.0 �ूटन­मी 

 

�� 14. 

एक वृ�ाकार लूप का पृ� �े�फल A तथा इसम � �वा�हत धारा I ह �। च�ुक�य �े� क� ती�ता B 
लूप के तल के ल�वत ह �। चु�क�य �े� के कारण लूप म � लगन ेवाला बल आघूण�  (2017) 

(i) BIA 

(ii) 2BIA 

(iii)   BIA 

(iv) शू� 

उ�र­ 

(i) BIA 

अ�तलघु उ�रीय �� 

�� 1. 

लॉर �� बल �ा ह �?  (2009, 18) 

या 



 

एक इले�ॉन (आवेश e) + X अ� क� �दशा म� v चाल से, सम�प च�ुक�य �े� B जो Y अ� 
क� �दशा म � ह �, �वेश करता ह �। इले�ॉन पर काय� करन ेवाले बल का सू� एवं �दशा �ात 
क��जए।  (2015) 

उ�र­ 

चु�क�य �े� म � ग�तमान आवेश (इले�ॉन) पर लगन ेवाल ेचु�क�य बल को लॉर �� बल कहत े

ह �। य�द q आवेश v वेग स ेचु�क�य �े�   क� �दशा स ेθ कोण पर ग�त कर �, तो उस पर काय� 

करने वाला लॉर �� बल F = qvB sin θ। बल क� �दशा   तथा   दोन� के ल�वत् होती ह �। 

�� 2. 

q आवेश वाला कोई कण वेग v स ेएकसमान चु�क�य �े� B के समा�र �दशा म� ग�त कर रहा 
ह �। इस कण पर लगन ेवाले बल का मान �कतना होगा?  (2016) 

उ�र­ 

F = qvB sin θ = qvB sin 0° = 0 अथा�त् शू�। 

�� 3. 

q आवेश का एक आवे�शत कण,   वेग स ेचलता �आ एकसमान च�ुक�य �े� B म �, �े� क� 
�दशा स े30° का कोण बनाता �आ �वेश करता ह �। आवेश पर लगने वाले बल का प�रमाण �ा 
होगा?  (2015) 

उ�र­ 

F = qvB sin θ = qvB sin 30° 

F =   [∵ sin 30° =  ] 

�� 4. 

एक इले�ॉन 0.1 � ूटन/ऐ��यर­मीटर के एकसमान च�ुक�य �े� म� ल�वत् 10 5 
मीटर/सेक� क� चाल स े�वेश करता ह �। इले�ॉन पर लॉर �� बल का मान �ात क��जए। 
(2017) 

हल­ 

�दया ह �, B = 0.1 �ूटन/ऐ��यर­मीटर, v = 10 5  मी/सेक� 

लॉर �� बल (F) = qvB = 1.6 x 10 ­19  x 10 5  x 0.1 = 1.6 x 10 ­15  �ूटन 

�� 5. 

एक सीध ेल� े तार स े2.0 सेमी �ू री पर च�ुक�य �े� क� ती�ता 10 ­6  ट��ा ह �। तार म � वै� ुत 
धारा �ात क��जए।  (2015) 



 

 

�� 6. 

साइ�ो�ॉन �कस �स�ा� पर काय� करता ह �?  (2015) 

उ�र­ 

साइ�ो�ॉन के काय� करन ेका �स�ा� यह ह � �क डीज के बीच लगने वाले ��ावत� �वभवा�र 
क� र ��डयो आवृ��, डीज के भीतर आवे�शत कण के प�र�मण क� आवृ�� के बराबर होनी 
चा�हए। 

�� 7. 

 का मान �ात क��जए। संकेत� के सामा� अथ� ह �।  (2017, 18) 

हल­ 

 

�� 8. 

 का �वमीय सू� �ल�खए।  (2017) 

उ�र­ 

[L ­2 T 2 ] 

�� 9. 

�दखाइए �क �नवा�त म� �काश क� चात   होती ह �।  (2015) 



 

 

�� 10. 

�कसी 20 सेमी ���ा के वृ�ाकार लूप म� 4 ऐ��यर क� धारा �वा�हत हो रही ह �। लूप के के� 
पर च�ुक�य �े� क� गणना क��जए।  (2012, 13) 

हल­ 

वृ�ाकार धारावाही लूप के के� पर उ�� चु�क�य �े� 

 

 

�� 11. 

2.0 �ममी �ास के ताँब ेके तार म� 10 ऐ��यर क� धारा ह �। इस धारा के कारण अ�धकतम 
चु�क�य �े� क� ती�ता का प�रमाप �ात क��जए।  (2017) 



 

 

�� 12. 

ऐ��यर का प�रपथीय �नयम �ल�खए।  (2014, 15, 17, 18) 

उ�र­ 

“�कसी ब� व� के प�रत: चु�क�य �े� क� ती�ता का र �खा­समाकलन (line­integral) 
उस ब� व� �ारा �घर � �े�फल म � स ेगुजरने वाली कुल व�ै ुत धारा का µ0 गुना होता ह�, जहा ँ
µ0 �नवा�त् क� �नरपे� चु�कशीलता ह�।”  अथा�त ्

 

�जसम� I पथ �ारा �घरी नेट धारा ह � तथा C ब� पथ क� सीमा ह �। 

�� 13. 

एक ऐ��यर क� प�रभाषा दी�जए। 

उ�र­ 

“1 ऐ��यर वह वै� ुत धारा ह � जो �क �नवा�त ्अथवा वायु म� 1 मीटर �ू र रखे दो समा�र तार� म� 
�वा�हत होन ेपर उसक� ��त मीटर ल�ाई पर 2 x 10 ­7  � ूटन का बल आरो�पत करती ह �।” 

�� 14. 

ल�ी धारावाही प�रना�लका के भीतरी अ� पर ��त �ब�ु पर च�ुक�य बल �े� का सू� 
�ल�खए।  (2011, 12) 

 

�� 15. 



 

�कसी धारा लूप का �े�फल 0.25 मी 2  ह � तथा उसम� �वा�हत धारा 0.5 ऐ��यर ह �। इस लूप का 
चु�क�य आघूण� �ा होगा?  (2017) 

हल­ 

�दया ह �, A = 0.25 मीटर 2 , I = 0.5 ऐ��यर 

चु�क�य आघूण� (M) = IA = 0.5 x 0.25 = 0.125 ऐ��यर­मी 

�� 16. 

एक ऋजु र �खीय चालक म� धारा से उ�� च�ुक�य बल र �खाओ ंक� �कृ�त �ा होगी?  (2009) 

उ�र­ 

वृ�ाकार। 

�� 17. 

दो समा�र धारावाही ऋजुर �खीय तार� के बीच लगन ेवाल ेबल का सू� �ल�खए।  (2016) 

 

�� 18. 

�कसी धारावाही अ�ांश dl स ेr �ू री पर च�ुक�य �े� के �लए बायो­सेवट� �नयम को स�दश �प 
म � �ल�खए।  (2017) 

 

�� 19. 

चल­कु�ल धारामापी क� सु�ा�हता स े�ा ता�य� ह �?  (2014) 

उ�र­ 

य�द �कसी धारामापी म� थोड़ी­सी धारा �वा�हत करन ेसे ही पया�� �व�ेप आ जाए तो धारामापी 
को सु�ाही कहत ेह �। कु�ली म� एकांक धारा �वा�हत करन ेपर उसम� उ�� �व�ेप को धारामापी 
क� सु�ा�हता कहत ेह �। 

�� 20. 

एक धारामापी को वो�मीटर म � कैसे बदलते ह �?  (2014) 



 

उ�र­ 

� ेणी�म म� उ� ��तरोध जोड़न ेपर धारामापी वो�मीटर म � प�रव�त�त हो जाता ह �। 

�� 21. 

�कसी चल कु�ली धारामापी का ऐमीटर और वो�मीटर म � कैस े�पा�रण �कया जाता 
(2015) 

उ�र­ 

1. धारामापी क� कु�ली के समा�र म � लघु ��तरोध (श�) लगा द�त ेह �, �जसका मान 
ऐमीटर क� परास पर �नभ�र करता ह �। इस �कार चल कु�ली धारामापी का 
ऐमीटर म� �पा�रण हो जाता ह �। 

2. � ेणी�म म � उ� ��तरोध जोड़न ेपर धारामापी वो�मीटर म � प�रव�त�त हो जाता ह �। 

�� 22. 

99 ओम ��तरोध के चल कु�ली धारामापी म � मु� धारा का 10% भेजन ेके �लए आव�क 
श� के ��तरोध का मान �ात क��जए।  (2016) 

 

�� 23. 

चु�क�य आघूण� क� प�रभाषा दी�जए।  (2017, 18) 

हल­ 

�कसी च�ुक�य ���ुव का च�ुक�य आघूण� वह बल आघूण� ह � जो इस ���ुव को एकांक व 
एकसमान चु�क�य �े� म � �े� क� �दशा के ल�वत् रखन ेपर ���ुव पर लगता ह �। 

�� 24. 

चु�क�य बल र �खाओ ंएवं वै� ुत बल र �खाओ ंम � अ�र �ल�खए।  (2017) 

हल­ 



 

1. च�ुक�य बल र �खाएँ ब� व� म� होती ह � जब�क वै�ुत बल र �खाएँ ब� व� म� नह� 
होती ह �। इसका मु� कारण च�ुक�य �ुव का �वल�गत नह� होना ह � जब�क 
धनावेश एवं ऋणावेश �वल�गत अव�ा म � �ा� �कए जा सकत ेह �। 

2. च�ुक�य बल र �खाओ ंका �कसी च�ुक�य पदाथ� स े�कसी भी कोण पर �नग�मन 
अथवा आगमन स�व होता ह �। जब�क वै� ुत बल र �खाओ ंको �कसी चालक पदाथ� 
स ेल�वत् �नग�मन अथवा आगमन होता ह �। 

लघु उ�रीय �� 

�� 1. 

m ��मान का इले�ॉन (आवेश q), एकसमान वै� ुत �े� E म � �वरामाव�ा स े��रत होता ह �। 

�स� क��जए �क x­�ू री तय करने म� इले�ॉन �ारा अ�ज� त वेग   होगा।  (2013) 

उ�र­ 

माना ��मान m तथा धन आवेश q का एक कण एकसमान वै� ुत �े�   म� �ब�ु A पर �वराम 
अव�ा म � ��त ह � (�च� 4.8)। वै� ुत �े� �ारा आवे�शत कण पर आरो�पत बल, 

 

�� 2. 

समान ग�तज ऊजा� वाल ेदो आवे�शत कण सम�प च�ुक�य �े� के ल�वत �वेश करत ेह �। य�द 
उनके ��मान� का अनुपात 4 : 1 तथा आवेश� का अनुपात 2 : 1 हो तो उनके वृ�ीय पथ� क� 
���ाएँ �कस अनुपात म � ह�गी?  (2014) 

हल­ 



 

यहाँ दोन� कण� क� ग�तज ऊजा�एँ समान ह � अथा�त् K 1  = K 2  = K तथा चु�क�य �े� भी समान 
ह �। 

माना पहले कण का ��मान व आवेश �मशः m 1  तथा q 1  एवं ��तीय कण का ��मान व 
आवेश �मश: m 2  तथा q 2  ह �। 

 

�� 3. 

एक इले�ॉन­धारा म� इले�ॉन का वेग 2.0 x 10 7  मीटर/सेक� ह �। इले�ॉन 1.6 x 10 3 
वो�/मीटर के ��र वै� ुत �े� के ल�वत �दशा म � 10 सेमी चलने म � 3.4 �ममी �व�े�पत हो 
जाता ह �। इले�ॉन के �व�श� आवेश क� गणना क��जए।  (2013) 

हल­ 

य�द कोई इले�ॉन E ती�ता के वै� ुत �े� म� v वेग से ल�वत् �वेश करके इस �े� म� x �ू री 
तय करन ेपर y �ू री ऊ�ा�धरतः �व�े�पत हो जाए, तो 

 



 

 

�� 4. 

एक �ोटॉन, एक �ू�ॉन तथा एक α­कण समान �वभवा�र स े��रत होकर एकसमान चु�क�य 
�े� के ल�वत् �वेश करत ेह �। 

(i) इनक� ग�तज ऊजा�ओ ंक� तुलना क��जए। 

(ii) य�द �ोटॉन के वृ�ाकार माग� क� ���ा 10 सेमी हो, तो � ू�ॉन तथा a कण के माग� क� 
���ाएँ �ा ह�गी? (2017) 

हल­ 

(i) V वो� �वभवा�र स े��रत q कूलॉम आवेश क� ग�तज ऊजा� 

K = qV जूल। 

�ोटॉन क� ग�तज ऊजा� K p  = eV (∵ आवेश q = e) 

� ू�ॉन क� ग�तज ऊजा� K d  = ev (∵ q = e) 

α­कण क� ग�तज ऊजा� Kα = 2eV (∵ q = 2e) 

K p  : K d  : Kα = 1 : 1 : 2 

(ii) च�ुक�य �े� B म� v चाल से ग�तमान आवे�शत कण (��मान m, आवेश q) के वृ�ाकार 
पथ क� ���ा r के �लए। 



 

 

 

�� 5. 

एक वृ�ाकार धारावाही कु�ली के के� पर च�ुक�य �े� का � ंजक �नग�मत क��जए। 
(2017, 18) 

या 

बायो­सेवट� का �नयम समझाइए। इस �नयम का उपयोग करके एक वृ�ाकार धारावाही कु�ली 
के के� पर चु�क�य �े� के � ंजक का �नगमन क��जए।  (2014, 16) 

उ�र­ 

बायो­सेवट� का �नयम­ [संकेत­दीघ� उ�रीय �� 2 का उ�र प�ढ़ए।] 

वृ�ाकार धारावाही कु�ली के के� पर चु�क�य �े�­ माना एक तार को मोड़कर r मीटर ���ा 
क� वृ�ाकार कु�ली बनाई गयी ह �। माना कु�ली म� i ऐ��यर क� धारा �वा�हत हो रही ह �। 



 

कु�ली के के� O पर च�ुक�य �े� �ात करन ेके �लए मान लेते ह � �क कु�ली क� प�र�ध 
अनेक अ�ांश� स े�मलकर बनी ह �। इनम� स ेएक अ�ांश क� ल�ाई ∆l ह �। बायो­सेवट� �नयम के 
अनुसार अ�ांश ∆l के कारण O पर चु�क�य �े� का मान 

 

 

�� 6. 

0.5 एंग��ॉम ���ा के वृ� म � एक इले�ॉन 3 x 10 5  च�र/सेक� क� दर स ेघूमता ह �। वृ� 
के के� पर उ�� च�ुक�य �े� क� ती�ता �ात क��जए।  (2017) 



 

हल­ 

वृ�ाकार माग� क� ���ा (r) = 0.5 Å = 0.5 x 10 ­10  मी 

इले�ॉन क� चाल (v) = 3 x 10 5  च�र/स े

आवेश (q) = e = 1.6 x 10 ­19  कूलॉम 

इले�ॉन क� वृ�ीय पथ पर ग�त के कारण के� पर उ�� चु�क�य �े� 

 

�� 7. 

2 x 10 ­10  मी ���ा के वृ�ाकार माग� पर एक इले�ॉन 3 x 10 ­6  मी/स ेक� एक समान चाल स े
च�र लगा रहा ह �। वृ�ाकार माग� के के� पर उ�� चु�क�य �े� क� गणना क��जए। 

 

�� 8. 

�कसी 10 ­5  ट��ा के एकसमान च�ुक�य �े� म � 10 eV ऊजा� का एक इले�ॉन वृ�ाकार माग� 
पर प�र�मा कर रहा ह �। वृ�ाकार माग� क� ���ा �ात क��जए।  (2017) 



 

 

 

�� 9. 

दो ल�े समा�र तार� म � ह � i तथा 2i धाराएँ समान �दशा म � �वा�हत हो रही ह �। य�द तार� के बीच 
क� ल�वत �ू री 2a हो तब तार� के बीच म� �ब�ु पर च�ुक�य �े� का मान व �दशा �ात 
क��जए।  (2014) 

हल­ 

ऐ��यर क� धारा के कारण �ब�ु P पर च�ुक�य �े� 



 

 

प�रणामी �े� कागज के तल के ल�वत ्ऊपर क� ओर होगा। 

�� 10. 

2.0 मीटर ल�ी प�रना�लका म� 1000 फेर � ह �। इसम � 10 ऐ��यर क� धारा �वा�हत हो रही ह �। 
इसके के� म� उ�� चु�क�य �े� क� ती�ता का मान �ात क��जए।  (2015) 

हल­ 

 

�� 11. 



 

दो ल�े सीध ेतार, �जनम� �� ेक म � 5.0 ऐ��यर धारा �वा�हत हो रही ह �, एक­�ूसर � के समा�र 
2.5 सेमी क� �ू री पर रखे ह �। तार� क� 10.0 सेमी ल�ाई पर लगने वाला बल �ात क��जए। 
(2015) 

 

�� 12. 

एकसमान चु�क�य �े� म � एक धारावाही आयताकार कु�ली लटकायी गई ह �। इस पर लगन े
वाले बल यु� के आघूण� का � ंजक �ा� क��जए।  (2017) 

हल­ 

एकसमान चु�क�य �े� म � ��त धारा­लूप (अथवा कु�ली अथवा प�रना�लका) को �वहार 
ठीक वैसा ही होता ह � जैसा द�­च�ुक का। हमने यह पढ़ा ह � �क चु�क�य �े� म� ��त 
धारा­लूप पर एक बल­यु� लगता ह � जो �क लूप को ऐसी ���त म � घुमाने क� �वृ�� रखता ह � 
�जसम� �क लूप क� अ� चु�क�य �े� के समा�र हो जाये। ठीक इसी �कार, चु�क�य �े� म � 
लटकाया गया द�­च�ुक भी घूम कर ऐसी ���त म� ठहरता ह � �जसम� �क चु�क क� अ� 
चु�क�य �े� के समा�र हो जाती ह �। �� ह � �क चु�क�य �े� म � ��त द�­च�ुक पर भी 
एक बल­यु� लगता ह � जो �क च�ुक क� अ� को �े� के समा�र करन ेक� �वृ�� रखता ह �। 
चु�क के परमाणवीय मॉडल के अनुसार, चु�क का ��ेक परमाणु एक न�ा धारा­लूप होता ह � 
तथा ये सभी धारा­लूप एक ही �दशा म � संर ��खत होते ह � च�ुक�य �े� म� इन न� � धारा­लूप� पर 
लगन ेवाल ेबल­यु�� का योग ही च�ुक पर लगने वाला बल­यु� होता ह � (�च� 4.12)। 



 

 

हम जानत ेह � �क च�ुक�य �े�   म �, �े� क� �दशा स ेθ कोण पर ��त धारा­लूप पर लगन े
वाले बल­यु� का आघूण� 

= (iA) B sin θ 

जहा ँA धारा­लूप को �े�फल ह �। य�द द�­चु�क म� N धारा­लूप ह�, तब पूर � चु�क पर लगन े
वाले बल­यु� का आघूण� 

T = (NiA) B sin θ .....(1) 

चु�क�य �े� म � ��त द�­च�ुक, धारा­लूप अथवा धारावाही कु�ली का �वहार वै� ुत �े� 
म � ��त वै� ुत ���ुव के �वहार के स�श ह �। यही कारण ह � �क द�­चु�क, धारा­लूप, 
धारावाही कु�ली, इ�ा�द ‘च�ुक�य ���ुव' (magnetic dipole) कहलाते ह �। हम जानत ेह � 

�क वै� ुत �े�   म� �े� क� �दशा से कोण पर ��त वै� ुत ���ुव पर एक बल­यु� लगता ह �, 
�जसका आघूण� �न��ल�खत समीकरण के अनुसार होता ह �­ 

t = pE sin θ .....(2) 

जहा,ँ p वै� ुत ���ुव का आघूण� ह �। समीकरण (1) व (2) क� तुलना स ेयह �� ह � �क रा�श 
NiA, वै� ुत ���ुव के आघूण� p के समतु� ह �। इसे चु�क�य ���ुव आघूण�’ अथवा द�­च�ुक 
का चु�क�य आघूण�' (magnetic moment) M कहत ेह �, अथा�त ्

M= NiA 

चु�क�य आघूण� एक स�दश रा�श ह �। यह चु�क�य अ� के अनु�दश द��णी �ुव से उ�री �ुव 
क� । ओर �द� होता ह �। 

अब, समीकरण (1) स,े द�­चु�क पर लगने वाल ेबल­यु� का आघूण� 

t = MB sin θ 



 

�� 13. 

चु�क�य ���ुव आघूण� क� प�रभाषा दी�जए। बा� च�ुक�य �े� म � ��त चु�क�य ���ुव क� 
���तज ऊजा� का � ंजक �ा� क��जए।  (2017) 

या 

चु�क�य ���ुव आघूण� क� प�रभाषा �ल�खए।  (2018) 

उ�र­ 

चु�क�य ���ुव क� �ुव साम�� तथा च�ुक क� �भावी ल�ाई के गुणनफल क� चु�क�य 
���ुव आघूण� कहत ेह �। इसे 'M' स े�कट करत ेह �। 

जब �कसी चु�क�य ���ुव को एकसमान चु�क�य �े� म� रखत ेह � तो इस पर एक बल­यु� का 
आघूण� काय� करता ह � जो �क चु�क�य ���ुव को बा� चु�क�य �े� क� �दशा म � संर ��खत करन े
का �य� करता ह �। अत: च�ुक�य ���ुव को च�ुक�य �े� क� �दशा स ेघुमाने ­ म � काय� करना 
पड़ता ह �। यह काय� ही च�ुक�य ���ुव म � ���तज ऊजा� के �प म � स�ंचत हो जाता ह �। 

 

माना एक च�ुक�य ���ुव �जसका च�ुक�य ���ुव­आघूण� M ह �। एकसमान चु�क�य �े� B म � 
�े� क� �दशा स ेस ेकोण बनात े�ए ��त ह � अत: च�ुक�य ���ुव पर काय�रत बल­यु� का 
आघूण� 

τ = MB sin θ 

चु�क�य ���ुव को इस ���त स ेअ�� स�ू कोण dθ घुमाने म � �कया गया काय� 

dW = tdθ = MB sin θ dθ 

इसी �कार च�ुक�य ���ुवे को च�ुक�य �े� म� अ�भ�व�ास θ 1  स ेअ�भ�व�ास θ 2  तक घुमान े
म � �कया गया काय� 



 

 

�� 14. 

हाइ�ोजन परमाणु म � इले�ॉन 5.0 x 10 ­11  मी ���ा क� क�ा म� 2 x 10 6  मी/से क� चाल स े
ग�त कर रहा ह �। परमाणु का च�ुक�य आघूण� �ात क��जए।  (2017) 

या 

एक परमाणु म� इले�ॉन 0.50 Å ���ा क� क�ा म � 4 x 10 15  च�र/स ेस ेघूम रहा ह �। 
परमाणु के च�ुक�य आघूण� का मान �ात क��जए।  (2018) 



 

 

�� 15. 

एक धारामापी क� कु�ली का ��तरोध 100 ओम ह �। 5.0 �मली ऐ��यर धारा स ेइसम � पूण� 
�ेल �व�ेपण �ा� होता ह �। इसे 0 स े10 ऐ��यर परास के अमीटर म� कैस ेप�रव�त�त कर �गे? 
(2014) 

 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 



 

साइ�ो�ॉन के �स�ा� एवं काय� �व�ध का स�ं�� �ववरण दी�जए। साइ�ो�ॉन क� सीमाओ ं
का उ� ेख क��जए।  (2017) 

हल­ 

�स�ा�­  च�ुक�य �े� म� प�र�मण करने वाल ेआवे�शत कण� क� प�र�मण आवृ�� कण क� 
ऊजा� पर �नभ�र नह� करती ह �। अत: �ॉ�सत (पर�र ल�वत्) वै� ुत तथा च�ुक�य �े�� का 
उपयोग कर आवे�शत कण को चु�क�य �े� क� सहायता स ेबार­बार एक ही वै� ुत �े� स े
गुजारकर उसको उ� ऊजा� तक ��रत �कया जा सकता ह �। 

काय�­�व�ध­  माना m ��मान तथा +q आवेश का एक आयन, आयन­�ोत स ेउस �ण �नग�त 
होता ह � जब�क D 2 ऋण �वभव पर ह �। यह आयनन डीज के बीच के अ�राल म � �व�मान वै� ुत 
�े� के �ारा D 2  क� ओर को ��रत होकर D 2  म � वेग v (माना) स े�वेश कर जाता ह �। डीज के 
भीतर �वेश करत ेही यह आयन डीज क� धा��क दीवार� �ारा वै� ुत �े� स ेप�रर��त कर �दया 
जाता ह �। अब डीज के तल के ल�वत् च�ुक�य �े� के कारण आयन �नयत चाल v स े���ा r 
के वृ�ाकार पथ पर चलन ेलगता ह �। आयन क� वृ�ीय ग�त के �लए आव�क अ�भके� बल, उस 
पर काय�रत च�ुक�य बल स े�ा� होता ह �। अतः अ�भके� बल = च�ुक�य बल। 

 



 

 

साइ�ो�ॉन क� सीमाएँ­ 

(i) साइ�ो�ॉन �ारा अनाव�ेशत कण जैस­े �ू�ॉन (जो �क ना�भक�य ��याओ ंके �लए सव��े� 
��े� कण ह �) को ��रत नह� �कया जा सकता ह �। 

(ii) साइ�ो�ॉन �ारा इले�ॉन� को ��रत नह� �कया जा सकता ह � ���क इनका ��मान ब�त 
कम होता ह �, अतः सू� ग�तज ऊजा� �हण कर ही ये ब�त उ� वेग स ेग�त करन ेलगते ह �। 

(iii) साइ�ो�ॉन �ारा आवे�शत कण� को इतन ेउ� वेग तक ��रत नह� �कया जा सकता ह � �क 
उनका वेग �काश के वेग के तु� हो जाए ���क इतन ेउ� वेग पर आवे�शत कण� का ��मान 
�नयत न रहकर वेग के साथ प�रव�त�त होता ह �। य�द आवे�शत कण का �वराम ��मान m 0  हो 
तथा v वेग स ेग�त करत ेसमय कण का वेग m हो, तब 

 

जहा,ँ c �नवा�त् म � �काश क� चाल ह �। 

�� 2. 

धारावाही चालक के कारण उ�� च�ुक�य �े� क� ती�ता स ेस���त बायो­सेवट� �नयम क� 
�ा�ा क��जए। बायो­सेवट� �नयम क� समीकरण स े�नवा�त क� चु�कशीलता का मा�क एव ं
�वमीय समीकरण �नका�लए।  (2017) 

या 

बायो­सेवट� �नयम को श�� तथा सू� म � �ल�खए।  (2011) 



 

या 

बायो­सेवट� �नयम का उ� ेख क��जए।  (2013, 17, 18) 

या 

�कसी धारावाही चालक के कारण उ�� च�ुक�य �े� के स�� म � बायो­सेवट� के �नयम का 
उ� ेख क��जए। (2015) 

उ�र­ 

बायो­सेवट� का �नयम (Biot­Savart Law)­  सन ्1820 म� बायो तथा सेवट� न ेधारावाही 
चालक� �ारा उ�� चु�क�य �े� का अ�यन करन ेके �लए अनेक �योग �कये। इन �योग� के 
आधार पर उ��ने बताया �क �कसी धारावाही चालक के एक अ�ांश ∆l के �ारा उ�� 
चु�क�य �े� म � �कसी �ब�ु P पर �े� का मान ∆B �न��ल�खत बात� पर �नभ�र करता ह �­ 

 



 

 

 

�� 3. 

ऐ��यर के प�रपथीय �नयम का उपयोग करके एक अन� ल�ाई के सीध ेधारावाही चालक के 
कारण उ�� च�ुक�य �े� का सू� �ा�पत क��जए।  (2014) 

या 

ऐ��यर के प�रपथीय �नयम का उपयोग करके अन� ल�ाई के सीध ेधारावाही तार के �नकट 
�कसी �ब�ु पर च�ुक�य �े� क� ती�ता �ात क��जए।  (2015) 



 

 

�� 4. 

ऐ��यर के प�रपथीय �नयम क� सहायता स ेधारावाही प�रना�लका के अ�र उसक� अ� पर 
चु�क�य �े� के सू� क� �ापना क��जए।  (2015) 

उ�र­ 

माना एक ल�ी प�रना�लका क� ��त मीटर ल�ाई म� तार के n फेर � ह � तथा इसम� i ऐ��यर क� 
धारा बह रही ह �। माना एक आयताकार ब� पथ a b c d ह � �जसक� भुजा a b प�रना�लका क� 
अ� के समा�र ह � तथा भुजाएँ। c तथा a d ब�त ल�ी ह � �जसस े�क यह माना जा सके �क 
भुजा c d प�रना�लका स ेब�त �ू र ह � तथा इस भुजा पर प�रना�लका के कारण च�ुक�य �े� 
नग� ह �। जब प�रना�लका ल�ी ह �। तथा आयताकार ब� पथ प�रना�लका के �कसी भी �कनार � 
के ब�त समीप नह� ह �, तो �े� b c तथा a d भुजाओ ंके ल�वत ्ह �। 



 

 



 

 



 

 

�� 5. 

दो समा�र धारावाही चालक� के बीच लगने वाल ेबल   � ूटन/मीटर के �लए 
सू� � ु�� क��जए। उपयु�� सू� के आधार पर धारा के एक ऐ��यर क� प�रभाषा दी�जए। 
(2017) 

या 

दो समा�र धारावाही चालक� के बीच क़ाय� करन ेवाले बल का सू� �ात क��जए।  (2012, 17, 
18) 

या 

दो समा�र धारावाही चालक� के बीच लगन ेवाल ेबल के �लए सू� �ा�पत क��जए। इसके 
आधार पर वै� ुत धारा के मा�क ऐ��यर क� प�रभाषा दी�जए।  (2013) 

या 



 

L मीटर ल�ाई के दो समा�र तार�, �जनके म� क� �ू री r मीटर ह � तथा �जनम� i1 और i2 
ऐ��यर क� �व� ुत धाराएँ �वा�हत ह �, के म� ��त एकांक ल�ाई पर बल का सू� 

 � ु�ा�दत क��जए। इस सू� स ेऐ��यर क� प�रभाषा दी�जए।  (2015) 

उ�र­ 

धारावाही चालक के चार� ओर एक च�ुक�य �े� उ�� हो जाता ह � तथा चु�क�य �े� म � ��त 
धारावाही चालक पर एक बल काय� करता ह �। अत: य�द एक धारावाही चालक के �नकट कोई 
�ूसरा धारावाही चालक रखा जाय ेतो यह चालक पहले चालक �ारा उ�� च�ुक�य �े� के 
कारण एक बल का अनुभव कर �गा। इसी �कार पहला धारावाही चालक �ूसर � धारावाही चालक 
�ारा उ�� च�ुक�य �े� के कारण एक बल अनुभव कर �गा। �� ह � �क पास­पास रखे दो 
धारावाही चालक च�ुक�य �े� क� पार��रक ��या के कारण एक­�ूसर � पर बल लगाते ह �। 

पार��रक बल का प�रमाण एवं �कृ�त­ माना दो ल� े ऋजुर �खीय तार P९ तथा RS वायु या 
�नवा�त् म � एक­�ूसर � के समीप पर�र समा�र रखे ह �। इनके बीच क� �ू री r ह � (�च� 4.20)। माना 
PQ एवं RS म � �वा�हत धाराएँ �मशः i 1 एवं i 2  ह �। PQ म � �वा�हत धारा । के कारण चालक 
RS के �कसी भी �ब�ु पर चु�क�य �े� 

 



 

 

इसक� �दशा भी �े�म

�

ग के बाय � हाथ के �नयम अथवा दाय� हाथ क� हथेली के �नयम नं० 2 स े
�नधा��रत क� जाएगी। य�द धारा i 2  उसी �दशा म � ह � �जसम� i 1  ह � तो PQ पर लगन ेवाला बल 
चालक RS क� ओर �द� होगा। [�च� 4.20 (a)] और य�द यह �वपरीत �दशा म � ह � तो यह RS 
से �ू र �द� होगा [�च� 4.20 (b)]। अतः उपयु�� �ववेचना स ेयह �� होता ह � �क य�द दो 
समा�र तार� म � धाराएँ एक ही �दशा म � ह � तो वे एक­�ूसर � को आक�ष� त करत ेह � और य�द धाराएँ 
�वपरीत �दशा म � ह � तो तार एक­�ूसर � को ��तक�ष� त करत ेह �। 

�� 6. 

आव�क �स�ा� द�त े�ए चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� संरचना तथा काय��व�ध का वण�न 
क��जए।  (2014) 

या 

चल कु�ली धारामापी का �स�ा� एवं काय��व�ध का वण�न क��जए। इसक� सु�ा�हता �कस 
�कार बढ़ायी जा सकती ह �?  (2017) 

या 

�न��ल�खत चल कु�ली धारामापी का �स�ा� �ल�खए एवं उसक� धारा सु�ा�हता का �ंजक 
�ात क��जए।  (2018) 



 

उ�र­ 

चल कु�ली गै�ेनोमीटर­  ये �न� दो �कार के होते ह � 

1. �नल��त कु�ली धारामापी­  यह वै� ुत­धारा के संसूचन (detection) तथा मापन 
(measurement) के �लए �य�ु �कया जान ेवाला उपकरण ह �। इसक� ��या च�ुक�य �े� 
म � धारावाही कु�ली पर काय�रत् बलाघूण� पर आधा�रत ह �। 

संरचना­ इसम � एक आयताकोर कु�ली होती ह � जो�क ताँब ेके पतले पृथ�ृत (insulated) तार 
के ऐलुमी�नयम के �ेम के ऊपर लपेटकर बनायी जाती ह � (�च� 4.21)। 

इस कु�ली को एक पतली फॉ�र­�ॉ� मरोड़ टोपी (phosphor­bronze) क� प�ी (strip) 
से एक �ायी घोड़ा­नाल च�ुक (horse­shoe magnet) NS के बेलनाकार �ुव­ख�� 
फॉ�र­�ॉ� (pole­pieces) के बीच लटकाया जाता ह �। प�ी को ऊपरी �सरा एक मरोड़ टोपी 
(torsion head) स ेजुड़ा होता ह �। कु�ली का �नचला �सरा एक अ�� पतले क� कु�ली का 
�ेम फॉ�र­�ॉ� के तार के ढीले­वे��त ���

ग (loosely­wound spring) स ेजुड़ा होता ह �। 
कु�ली के भीतर एक नम� लोह � क� �ोड C सम�मत तथा �बना कु�ली को �श� �कए रखी 
जाती ह �। �ोड बल­र �खाओ ंको संके��त कर द�ती ह � तथा इस �कार �ुव­ख�� के ���

ग छ। 
बीच चु�क�य �े� ‘�बल हो जाता ह �। �नल�न प�ी (suspension strip) के। �नचल ेभाग पर 
एक छोटा दप�ण (mirror) M लगा होता ह �, जो प�ी के साथ­साथ घूमती ह � तथा �जसका �व�ेप 
एक लै� तथा पैमाने (lamp and scale arrangement) क� सहायता स ेपढ़ा जा सकता ह �। 
स�ूण� �ब� को एक धा��क ब�े म � ब� रखा जाता ह � (�च� 4.21 म � �द�श�त नह�) �जसके 
सामन ेक� ओर काँच क� एक �खड़क� तथा आधार पर समतलकारी प�च (levelling screws) 
लगे होत ेह �। 

धारा �जसको मापने करना हो, एक ट�म� नल (terminal) T 1  से �वेश करती ह � तथा �नल�न, 
कु�ली व ���

ग स ेहोकर �ूसर � ट�म� नल T 2  स े�नग�त होती ह �। �ायी च�ुक के �ुव ख� 
बेलनाकार रखे जात ेह � ता�क कु�ली क� ��ेक ���त म� चु�क�य �े� ��� (radial) रह � 
अथा�त् कु�ली का तल �� ेक ���त म � बल­र �खाओ ंके समा�र रह �। 

�स�ा�­ जब कु�ली म � धारा 1 �वा�हत क� जाती ह � तो कु�ली पर लगने वाला बल­आघूण� 

T= N i AB sin 90° = NiBA 

यहाँ θ कु�ली के तल पर ल� क� �दशा तथा चु�क�य �े�   क� �दशा के बीच कोण ह �। A 
कु�ली का �े�फल तथा N कु�ली म� फेर� क� स�ंा ह �। 

धारामापी म� च�ुक�य �े�   को, �ुवख�� N व S को बेलनाकार बनाकर तृथा कु�ली के 
भीतर नम� लोह � क� बेलनाकार �ोड रखकर “���' (radial) बनाया जाता ह �। इस �दशा म � 
कु�ली के तल पर अ�भल� च�ुक�य �े� B स ेसद�व समकोण पर होगा (�च� 4.21) अथा�त ्
θ = 90° होगा। अत: कु�ली पर काय�रत् बलाघूण� 

t = Ni B A sinθ [θ= 90°] 

= NiB A 



 

य�द �नल�न प�ी क� मरोड़ �ढ़ता (torsional rigidity) c हो तथा �नल�न प�ी म� ऐठंन Φ हो, 
तो ��ानयन बल­यु� = cΦ होगा। 

सा�ाव�ा के �लये, 

�व�ेपक बल­यु� आघूण� = ��ानयन बल­यु� का आघूण� 

N i A B = cΦ 

i =   Φ = kΦ 

जहा,ँ k = c/NAB उपकरण का �नयतांक ह �। �जस ेधारा प�रवत�न गुणांक (current reduction 
factor) भी कहत ेह �। अतः धारामापी म � �वा�हत धारा, उ�� �व�ेप के अनु�मानुपाती होती ह �। 

 

2. क�ल�कत­कु�ली अथवा वे�न धारामापी­  यह भी चल कु�ली धारामापी ह �। यह 
�नल��त­कु�ली धारामापी क� अपे�ा कुछ कम सु�ाही होता ह � पर� ु अ�धक सु�वधाजनक ह �। 
इसम� ताँबे के महीन पृथ�ृत तार क�, ऐलुमी�नयम के �ेम पर �लपटी कु�ली एक �ायी तथा 



 

श��शाली नाल­च�ुक के �ुव­ख�� के बीच दो चूल� (pivots) पर �
ू

लती ह � (�च� 4.22)। 
कु��लय� के दोन� �सर� पर चूल� के पास दो �ोड ���

ग लगे रहते ह � जो कु�ली के घूमने पर 
ऐठंन बल­यु� उ�� करत ेह � तथा कु�ली को दो कु�ली ���

ग : स��क­पेच� T 1  व T 2  स े
जोड़त ेह �। कु�ली का �व�ेप पढ़ने के �लए कु�ली के साथ एक ऐलुमी�नयम का ल�ा संकेतक 
लगा रहता ह � जो एक वृ�ाकार पैमाने पर घूमता ह �। पैमाने पर बराबर �ू �रय� पर �च� लग ेरहते ह � 
तथा शू�ांक �च� बीच म � होता ह �। अतः धारामापी के स��क­पेच� पर धन व ऋण के �च� 
नह� बन ेहोते। च�ुक�य �े� को ��� बनान ेके �लए इससे भी �ुव­ख� अवतलाकार कट� होत े
ह � तथा कु�ली के अ�र मुलायम लोह � क� �ोड लगी होती ह �। इसका �स�ा� के काय��व�ध 
चल­कु�ली धारामापी के समान ही ह �। इसक� सहायता स े10 ­6  ऐ��यर तक क� वै� ुत धारा 
नापी जा सकती ह �। धारामापी क� सु�ा�हता N, A तथा B का मान बढ़ाकर तथा c का मान कम 
करके बढ़ाई जा सकती ह �। 

 

�� 7. 

�कसी धारामापी को अमीटर म � कैसे प�रव�त�त कर �गे? उपयु� प�रपथ �ारा �� क��जए। 
(2014, 18) 

उ�र­ 



 

धारामापी का अमीटर म � �पा�रण­  अमीटर वह य� ह � जो वै� ुत प�रपथ म� धारा क� �बलता 
सीध ेऐ��यर म � नापन ेके काम आता ह �। �मलीऐ��यर क� को�ट क� धारा नापन ेवाले य� को 
�मलीअमीटर कहत ेह �। 

अमीटर मूलतः धारामापी ही होता ह � �जस ेप�रपथ के � ेणी�म म� डाल द�त ेह � ता�क नापी जान े
वाली स� ूण� धारा इसम � स ेहोकर जाये। तब अमीटर म � उ�� �व�ेप अमीटर स ेहोकर जान े
वाली धारा क� माप द�गा (Φ ∝ i)। पर� ु चू�ँक अमीटर क� अपनी कु�ली का भी कुछ ��तरोध 
होता ह � अतः इसे प�रपथ के � ेणी�म म � जोड़न ेपर प�रपथ का ��तरोध बढ़ जायेगा �जसस े
प�रपथ म� धारा घट जायेगी। अतः अमीटर �ारा पढ़ा गया धारा का मान, उस धारा के मान से कम 
होगा �जस ेनापना था। अत: यह आव�क ह � �क अमीटर का अपना ��तरोध, �जतना हो सके कम 
होना चा�हए ता�क इसे प�रपथ म � डालने पर नापी जान ेवाली धारा का मान न बदले। 

 

�� ह � इस �ु�ट को पूण�तः �ू र करन ेके �लए RA का मान शू� होना चा�हए अथा�त् एक आदश� 
अमीटर का अपना ��तरोध शू� होना चा�हए पर� ु शू� ��तरोध का अमीटर �ा� नह� �कया 
जा सकता। अतः �वहार म �, एक अ�े अमीटर का अपनी ��तरोध प�रपथ म� उप��त अ� 
��तरोध� क� तुलना म � ब�त कम होना चा�हए अथा�त ्

R A  << R 1  + R 2 

तब i का मान लगभग i के ही बराबर होगा। 

साधारणतः क�ल�कत (pivoted type) चल­कु�ली धारामापी को। ही अमीटर के �प म � 
�यु� �कया जाता ह �। इसके �लए इसक� कु�ली के समा�र �म म� एक छोटा ��तरोध डाल 
द�त ेह � �जस े‘श�' (shunt) कहत ेह � (�च� 4.24)। इस �ब� का संय�ु ��तरोध धारामापी क� 
कु�ली तथा श� दोन� के अलग­अलग ��तरोध� स ेकम होता ह �। अतः जब इसे �कसी प�रपथ 



 

म � डालते ह � तो अमीटर यह प�रपथ क� धारा म � कोई �वशेष प�रवत�न नह� करता। इस �कार । 
�च� 4.24 यह �ब� एक अ�े अमीटर का काय� करता ह �। 

 

धारामापी म� श� लगान ेका एक अ� लाभ भी ह �। य�द श� न हो तब प�रपथ क� पूरी धारा 
कु�ली म � स ेहोकर जायेगी। इस दशा म � धारामापी �ारा अ�धक­स­ेअ�धक उतनी धारा नापी जा 
सकती ह � �जसस े�क कु�ली म� पूर � पैमाने का �व�ेप (full­scale deflection) हो जाये। श� 
के होन ेपर, प�रपथ क� धारा का केवल एक छोटा भाग ही कु�ली स ेहोकर जाता ह �, अ�धकांश 
भाग श� स ेहोकर �नकल जाता ह �। चू�ंक कु�ली का �व�ेप कु�ली म � को जान ेवाली धारा के 
अनु�मानुपाती होता ह �, अत: कु�ली का �व�ेप काफ� कम हो जाता ह �। अतः अब प�रपथ म � 
पहले स ेकह� अ�धक धारा होने पर कु�ली म � पूर � पैमाने का �व�ेप होता ह �। इस �कार, 
श�यु� धारामापी (अमीटर) कह� अ�धक मान क� धारा को नाप सकता ह �। �ूसर � श�� म �, श� 
लगान ेस ेमापन क� परास (range) बढ़ जाती ह �। (य��प सु�ा�हता घट जाती ह �)। वा�व म � 
श� के ��तरोध का मान इसी स े�नधा��रत �कया जाता ह � �क अमीटर �कस परास को बनाना ह �। 

माना �क प�रपथ क� धारा i ह �, धारामापी क� कु�ली का ��तरोध G तथा श� का ��तरोध S 
ह �। माना। �क धारा का i g  भाग कु�ली G म� तथा शेष भाग (i ­ i g ) श� S म� होकर जाता ह �। 
चूं�क G व S समा�र, म � ह �, अतः उनके �सर� के बीच एक ही �वभवा�र होगा। 

 

य�द कु�ली म � धारा ig, के �ारा पूर � पैमाने का �व�ेप हो तो प�रपथ म � धारा i होन ेपर पूर � पैमान े
का �व�ेप होगा। अतः �� ह � �क धारामापी के समा�र म� उपरो� मान का श� लगाने पर 



 

धारामापी, ऐ��यर क� परास का अमीटर होगा। एक �दय ेगये धारामापी के �लए i g  का मान 
�योग �ारा �ात �कया जा सकता ह �। 

 

 


